



龙  
头  
新  
闻  
客  
户  
端

## 国家产融合作平台助企融资突破5000亿元

新华社成都4月16日电(记者张超群)日前,在四川省绵阳市举办的2023(第一届)全国产融合作大会,国家产融合作平台助企融资已突破5000亿元。

据介绍,工信部会同财政、金融监管等部门发起成立的国家产融合作平台支持全国51个产融合作试点城市不断探索金融改革创新实践,服务实体经济。平台自2021年2月正式上线以来,累计入库企业18万家,入驻金融和投资机构1500家,助企融资突破5000亿元,已经成为连接产融两端、推进产融合作的核心载体,大幅提升了产融合作质效。

工业和信息化部党组成员、副部长辛国斌表示,产融合作是现代经济的重要特征,推进新型工业化将为产融合作带来广阔的发展空间。

四川省产融合作成果日益显现,绵阳等4个城市成功获批开展国家产融合作试点。四川省委常委、副省长李云泽介绍,截至2022年末,四川省工业、制造业、普惠小微贷款余额分别达到1.15万亿元、5887亿元、9603亿元,同比增速达到12.4%、17.6%和24.5%,上市工业企业144家,股权融资3726亿元。

在金融支持下,四川现代工业体系持续完善。“近年来,我们的动力电池、晶硅光伏等新兴产业发展快速。今年一季度,先行指标稳健增长,工业用电量、铁路货运发送量分别增长5.2%、6.8%。”李云泽说。

据介绍,2023(第一届)全国产融合作大会由工业和信息化部、四川省人民政府共同主办,中国信息通信研究院、四川省经济和信息化厅、绵阳市人民政府共同承办。

本报16日讯(记者狄婕)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,16日,一列满载55个集装箱165台商品汽车的货运列车,从哈尔滨国际集装箱中心站驶出,经满洲里口岸驶向欧洲。这趟列车是我省开行的首趟国产品牌汽车中欧班列,为中国品牌“走出去”开辟了一条新的国际物流通道。截至16日,经全国最大陆路边境口岸满洲里进出境的中欧班列累计开行2万列,发送货物186万标箱。

此次运输项目是中国铁路哈尔滨局集团有限公司携手交投物贸集团黑龙江龙域国际物流有限公司、中铁国际多式联运有限公司推出的“全链条、一站式”服务,为客户提供便捷高效的接车验车、班列订舱、出口报关、班列运输等全流程服务,是我省中欧班列延伸服务链条、创新改革推行“一站式”高效服务的有力探索。

为确保首列汽车班列顺利开行,哈尔滨国际集装箱中心站组织专人与企业协商运输方案,加强与海关等部门沟通对接,预计15天便可运达目的地。

哈尔滨国际集装箱中心站相关负责人介绍,此趟中欧班列装载的货值达3300余万元人民币,是我省今年以来单趟开行货值最高的中欧班列。目前,第二列国产品牌汽车中欧班列已启动装车,计划于下周开行,涵盖的国产品牌车型更多,运输批次也将更加密集,后续有望实现常态化出口运输。哈尔滨国际集装箱中心站还将进一步研究探索JSQ型等特种集装箱车辆发运商品汽车,提高中欧班列外贸出口运能。铁路国际货物班列从我省运达欧洲部分地区,运费较空运可节省3/4左右,运到时限较公路可缩短2/3以上,运费可节省1/4以上。

今年以来,经满洲里进出境运行线路达19条,包括去程班列线路9条,回程班列线路10条,其中,我省去程班列线路1条,部分线路开行周期已达日行一列,主要集货地包括长沙、西安、苏州、南京、哈尔滨等60余座城市,班列通达欧洲13个国家,班列通行量实现连续十年增长,特别是2022年中欧班列年内突破4500列,创历史新高。满洲里站货运车间主任果乃轮告诉记者:“我们集装场改造投入使用后,日换装量也由420标箱提升至840标箱,换装能力提升一倍,回程中欧班列开行能力得到进一步释放。”

满洲里是我国最大的陆路边境口岸城市,经由满洲里站通行的中欧班列约占全国口岸通行总量的三成。目前,经满洲里口岸回程中欧班列重箱率已达100%,中欧班列不仅开行数量稳中有增,而且高附加值产品越来越多,为国内外贸易循环畅通注入了新动力。

## 我省开行首趟国产品牌汽车中欧班列

### 满洲里口岸进出境中欧班列突破两万列

## 哈工投集团拼出亮眼成绩单

### 首季营收同比增22.5%,利润总额同比增137%

□本报记者 韩丽平

订单纷至沓来、工人干劲十足、流水线快速运转……连日来,哈尔滨市国有工业企业捷报频传:一季度,哈尔滨市工投集团实现营业总收入8.6亿元,同比增长22.5%;利润总额1049万元,同比增长137%;工业总产值11.1亿元,同比增长18.2%,全面实现首季“开门红”。

拼出这张亮眼成绩单,不容易。今年一季度,哈工投集团各所属企业聚焦主业稳增长,多措并举提效益,全力以赴抓项目,争分夺秒研新品,以“加速度”“不歇脚”的干劲再创佳绩。近日,记者接连走进哈工投集团所属多家国有工业企业,现场感受热火朝天的生产场景。

#### 订单额同比增128.6%

吊装、焊接、试水压、打磨空腔……记者在哈尔滨空调股份有限公司石化空冷器车间看到,各工种作业正有序推进。

从年初开始,“忙碌”便成为了哈空调的关键词。

“活儿一个接一个,大家都在抢抓生产进度,决不让活儿堆在自己这个程序里。”哈空调管端焊接组组长程磊说。

程磊表示,抢抓生产进度代表企业订单丰盈,企业好了,他们的收入也高了,每个人身上都有使不完的劲儿。“春节假期并未影响我们的生产和合同交付,现在车间里两班倒已是常态。”哈空调总经理丁盛说,目前公司的国际、国内市场开拓都有很大进展,一季度公司累计完成订单额2.8亿元,同比增128.6%。

“现在光是在手的订单就已占到集团定下全年任务的80%,可以说我们对于公司全年的发展信心满满。”丁盛说,近年来哈空调在立足主业、做强主业的基础上,积极拓展清洁能源市场,实现产业转型升级,积极向新能源、环保产业、多晶硅行业等产品配套新领域迈进,努力为订单的大幅增加打下基础。同时,公司还加大了数字化设备投资力度,新增先进的激光数控切割、数控龙门镗铣加工中心等设备,生产质效得到大幅提升。

#### 拓展新赛道风生水起

在哈尔滨变压器有限责任公司生产车间内,一台为冀北榆树沟客户生产的220千伏变压器产品正在进行出炉装配,预计比客户提货时间提前两周完成。

年产值从2018年的1.4亿元,到2022年的6.5亿元;人均产值从2018年的55万元,到2022年的195万元;人均收入从2018年的3.2万元,到2022年的8.9万元……不断攀升的数字见证了哈变公司五年来的发展蝶变。今年一季度,哈变公司实现产值1.2亿元,同比创新高。

(下转第三版)

## 蓝绍敏与苏州市国际商会企业家考察团座谈时强调

## 抢抓机遇合作共赢共同打造向北开放新高地

本报16日讯(记者郭铭华)16日下午,省政协主席蓝绍敏在哈尔滨与苏州市国际商会企业家考察团一行座谈交流,共商合力打造我国向北开放新高地。

蓝绍敏说,习近平总书记访问俄罗斯不久,苏州企业家考察团就来到黑龙江考察对俄经贸合作,充分体现了苏商敏锐的视角、前瞻的思维、开拓的勇气、突破的精神,相信一定能够取得丰硕的合作成果。

蓝绍敏向苏州企业家详细介绍了黑龙江区位优势、战略地位、基础条件、产业发展、投资机会、营商环境等有关情况,特别指出,黑龙江作为对俄合作大省,开放开发潜力巨大,合资合作前景广阔。近年来,我省坚决贯彻落实习近平总书记对黑龙江重要讲话重要指示精神,提出“构筑我国向北开放新高地”,全面落实中俄合作新蓝图、全面推进经贸合作新发展、全面构建立体化互联互通体系、全面深化地方间人文交流,不断推动对俄合作向更深层次、更宽领域、更高水平迈进。苏州是改革开放的典型范例,对外贸易大市、制造业大市,经营理念先进、产业布局优化

意愿强烈。哈苏双方能够在中俄经贸合作中、在构建“4567”现代产业体系中,找到许多互补、互助、互利、互惠的高度契合点,把握新机遇、融入新格局,推动经济高质量发展。

蓝绍敏说,黑龙江省政协在省委的坚强领导下,积极为招商引资献计出力、为服务企业尽心尽力、为振兴发展凝心聚力。希望苏州企业家抢抓机遇争过山海关、成大事投资黑龙江,在这片充满生机的广袤黑土地上,为企业跨越发展创造新的奇迹,为龙江全面振兴注入新的动力。

苏州企业家纷纷表示,一定要抓住难得的发展机遇,主动融入国家开放大局,借助黑龙江独特优势,加强资源对接,产业对接、项目对接,开辟合作空间,谱写共赢篇章,共同打造我国向北开放新高地。

会上,哈尔滨市贸促会与苏州市贸促会签订了《合作框架协议》。

哈尔滨市委副书记、市长张起翔参加座谈。



## 万鸟翔集

四月,阳光普照。随着天气逐渐转暖,与齐齐哈尔市梅里斯区、龙江县、甘南县、哈拉海农场接壤的省级自然保护区哈拉海湿地迎来万鸟云集,数以万计的大雁、野鸭、鹈鹕、天鹅、苍鹭、灰鹤等来此栖息觅食。它们或空中自由翱翔或水中悠闲游荡,给春天的湿地增添了无限生机与活力,构成了一幅和谐美好的春日生态图画。

哈拉海湿地总面积近6万公顷,湿地内野生动植物种类繁多,其中鸟类就达200余种。近年来,随着齐齐哈尔不断加大生态建设力度,生态环境得到了良好改善,每年都吸引数量众多的候鸟栖息筑巢,构成了一道靓丽风景线。 宋燕燕 本报记者 姚建平摄

## 逐梦蓝天的“攻坚勇士”

### 记航空工业哈飞AC332直升机项目团队

□姜宇 本报记者 韩丽平

近日,“吉祥鸟”AC332直升机进行全状态首次飞行,作为航空工业哈飞全新研制的一款4吨级先进双发多用途直升机,流畅的外形、全新的构型和卓越的性能让它备受瞩目。

AC332直升机的问世离不开整个项目团队的付出与心血。

作为一款完全自主设计的新型号,项目初期,AC332直升机的构型定义还未明确,总体参数定义和外形设计由总设计师和副总设计师亲自操刀,仅尾桨这一部件,光是方案遴选就进行了大量对比分析,数模文件和对比分析报告更是迭代了几十个版本。对所有方案优劣进行彻底剖析后才制定最终方案。

力,提高其高原性能,设计团队决定选用滑橇起落架来减轻结构重量、提高可靠性、减少零件数量、降低成本和对着陆场要求。由于国内缺乏型号及产业支撑,在滑橇起落架设计、制造及试验技术上尚处于起步阶段,设计团队一头扎进滑橇构型的相关技术资料中,从多方面进行钻研,一点一点摸索滑橇起落架的设计要点。

付出终得回报,设计团队最终解决了滑橇起落架坠撞仿真和地面共振水平三点式滑橇起落架,跨越式提升滑橇起落架设计技术水平,填补了国内相关技术空白。

(下转第三版)

试飞中。

图片由航空工业哈飞提供



## 5866米! 东荣三矿掘进进尺再创新佳绩

本报讯(郭飞飞 记者孙铭阳)近日,记者从龙煤双鸭山矿业获悉,1~3月份,东荣三矿完成掘进总进尺5866米,超计划686米,其中开拓进尺完成3410米,超计划1470米。

东荣三矿坚持把加大设备投入作为提升掘进速度的“先手棋”,先后配备EBZ-200型、EBZ-260型大功率半煤岩掘进机,并作为“核心设备”进行提级管理,组织职能部门

室和区队开展全面写实,梳理影响设备高效运转的各类因素,确保设备运行效率最大化。为激发“核心岗位”发挥作用,开办了“红旗坦克手”综掘机司机培训班,进一步提高综掘机作业人员岗位技能,规范操作水平,切实提升掘进效率。该矿掘进战线1月份完成进尺1417米,2月份完成2132米,3月份完成2317米,其中掘进一区9061段3月份前半个月就完成380米。

### 今日看点

#### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 扎实开展主题教育 提高履职尽责能力

详见第二版

### 抢抓农时忙春耕

## 父子俩的水稻育秧赛

详见第三版

### 码上端详

## 不一样的哈尔滨 到百年地段街走一走

